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Niederschrift
Öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG

Sitzungstermin: Dienstag, 31.01.2017
Sitzungsbeginn: 09:05 Uhr
Sitzungsende: 18:40 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

Anwesend sind:

vom Haupt- und Finanzausschuss:

Herr Dirk Bamberger - CDU
Frau Kirsten Dinnebier - SPD Vertretung für: Herrn Steffen Rink
Herr Dietmar Göttling - B90/Die Grünen
Herr Schaker Hussein - SPD
Herr Henning Köster-Sollwedel - Marburger Linke
Frau Dr. Elke Neuwohner - B90/Die Grünen
Herr Roger Pfalz - CDU
Frau Karin Schaffner - CDU Vertretung für: Herrn Wieland Stötzel
Herr Jan Schalauske - Marburger Linke
Frau Sonja Sell - SPD
Herr Matthias Simon - SPD
Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM
Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL
Herr Steffen Rink - SPD ab 14 Uhr

Herr Wieland Stötzel - CDU - entschuldigt -
Herr Dr. Michael Weber – Piratenpartei - entschuldigt -

vom Magistrat: Oberbürgermeister Dr. Spies, Bürgermeister Dr. Kahle,
Stadträtinnen Dr. Weinbach und Frau Röhrkohl

vom Ausländerbeirat: ---

vom Seniorenbeirat: ---

vom Kinder- und
Jugendparlament:

---

von der Verwaltung: Frau Dr. Pöttgen, Herr Finger und Frau Tripp (Fachbereich 
Zentrale Dienste), Frau Siebler (persönliche Referentin des 
Oberbürgermeisters), Herr Norbert Rausch (Prüfungsamt) 
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Herr Preis und Frau Krüger (Finanzservice)

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung fest.
Zu Beginn der Sitzung erläutert der Vositzende den Ablauf der Sitzung.

TOP 1 Beratung des Haushaltsplanentwurfes 2017 mit den Fachausschüssen
Vorlage: VO/5324/2017

Der Ausschuss berät im Ergebnishaushalt und im Finanzhaushalt die Produkte 
des Dezernates 1 (Stabsstellen, Fachbereich 1 „Zentrale Dienste“ und Fachbe-
reich 3 „Öffentliche Sicherheit und Ordnung“). Mit dem Finanzhaushalt wird je-
weils der entsprechende Teil der Mittelfristigen Finanzplanung für den Zeitraum 
2016 bis 2020 aufgerufen.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadt-
verordnete zusätzlich anwesend:

Herr Frese, Herr Bokelmann, Herr Weidemann, Frau Wölk (Stadtverordnetenvor-
steherin), Herr Ditschler, Frau Mensing, Herr Seitz.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Frau Dr. Amend-Wegmann (Stabsstelle für die Gleichberechtigung von Mann und 
Frau), Frau Dr. Engel (Altenplanung), Herr Sprenger (Stabsstelle kommunale 
Gremien), Frau Kossel und Herr Weiershäuser (Fachdienst technische Dienste), 
Herr Liprecht und Frau Becker (Referat für Stadt-, Regional- und Wirtschaftsent-
wicklung), Herr Brinkmann (Kasse und Buchhaltung), Frau Preisler (Presse- und 
Öffentlichkeitsarbeit), Herr Backes und Herr Strümpfler (Fachdienst Sport), Frau 
Lang (Fachbereich Öffentliche Sicherheit, Ordnung und Brandschutz).

Ebenfalls anwesend ist Herr Hövel (Geschäftsführer Marburg Stadt und Land 
Tourismus, MSLT), Herr Schüren (Geschäftsführer Stadtwerke Marburg) Frau 
Stey (SWMC), Herr Röllmann (Stadtmarketingkoordinator).

Nach einer Pause von 11:19 Uhr bis 11:29 tagt der Haupt- und Finanzausschuss 
zusammen mit dem Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Bäder.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses und den bereits ge-
nannten Stadtverordneten sind folgende Stadtverordnete zusätzlich anwesend:

Herr Dr. Malmanesh, Herr Reissner, Herr Schwarz, Frau Sturm, Frau Therre-
Staal.

Von der Verwaltung sind zusätzlich anwesend:

Frau Kohl-Hofmann, Herr Etzelmüller, Frau Friebertshäuser (Fachdienst Schule), 
Herr Dr. Laufner, Herr Schneider (Fachdienst Kultur), Frau Fritz-Schäfer und Herr 
Ziech (Volkshochschule), Herr Hölzer (Stadtbücherei), Frau Klinge und Herr Lilge 
(Veranstaltungsservice), Herr Klinge (Bäderverwaltung).
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Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 2 „Schule, Kultur, Sport und Bäder“ im Er-
gebnishaushalt und im Finanzhaushalt zur Beratung auf.

Nach einer Pause von 12:50 Uhr bis 13:30 Uhr berät der Haupt- und Finanzaus-
schuss unter Ausschluss der Öffentlichkeit im Besprechungsraum der Organisati-
onsabteilung den Personalaufwand und den Stellenplan.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadt-
verordnete zusätzlich anwesend: 

Herr Weidemann, Frau Schaffner und Herr Seitz.

Außerdem ist Frau Stadträtin Röhrkohl anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Oberbürgermeister Dr. Spies, Frau Siebler (persönliche Referentin des Oberbür-
germeisters), Frau Dr. Pöttgen (Fachbereichsleitung Zentrale Dienste), Herr Fin-
ger und Frau Feußner (Personal-, Organisation- und Beteiligungsmanagement) 
Herr Rausch (Prüfungsamt) Herr Preis und Frau Krüger (Finanzservice).

Ab 14:00 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss zusammen mit dem Bau- und 
Planungsausschuss, Liegenschaften sowie dem Ausschuss für Umwelt, Energie 
und Verkehr.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses und den bereits ge-
nannten Stadtverordneten sind vom Bau- und Planungsausschuss, Liegenschaf-
ten sowie vom Ausschuss für Umwelt, Energie und Verkehr folgende Stadtverord-
nete anwesend:

Herr McGovern, Herr Büchner, Frau Lotz-Halilovic, Herr Longo, Frau Rembas 
und Herr Heck.

Von der Verwaltung sind zusätzlich anwesend:

Herr Kutsch, Herr Pache und Frau Kempf (Fachdienst Hochbau), Herr Engelbach 
(Fachdienst Tiefbau), Herr Kulle und Frau Schmedes (Stadtplanung), Frau Kröpe-
lin und Frau Hoppe (Gebäudewirtschaft), Herr Ruth (Bauverwaltung und Vermes-
sung), Herr Pfeiffer (Bauaufsicht), Frau Beate Zimmermann und Herr Jochen 
Friedrich (Umwelt, Fairer Handel und Abfallbeseitigung), Frau Ute Becker, Frau 
Kempf und Frau Kühn (Fachdienst Klimaschutz, Stadtgrün und Friedhöfe).

Die Ausschüsse beraten gemeinsam die Produkte im Ergebnishaushalt und im 
Finanzhaushalt des Fachbereiches 6 „Planen, Bauen, Umwelt“.

Nach einer Pause von 16:40 Uhr bis 16:50 Uhr tagt der Haupt- und Finanzaus-
schuss gemeinsam mit dem Ausschuss für Soziales, Jugend und Gleichstellung 
sowie dem Jugendhilfeausschuss.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses und den bereits ge-
nannten Stadtverordneten sind folgende Stadtverordnete vom Ausschuss für So-
ziales, Jugend und Gleichstellung sowie dem Jugendhilfeausschuss anwesend:

Frau Kula, Herr Böhm, Frau Stahl, Frau Dr. Perabo, Herr Kissel, Frau Klusmann, 
Herr Muth, Herr Severin, Frau Siffermann-Gorr, Frau Hey, Herr Tischkau, Herr 
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Presenza, Frau Dörnemann, Herr Kling-Böhm und Frau Ackermann-Feulner.

Von der Verwaltung sind zusätzlich anwesend:

Herr P. Schmidt (Fachbereichsleiter 4 Arbeit, Soziales und Wohnen), Herr Zent-
ner (Arbeitsgelegenheiten, Verbundausbildung, Jugendberufshilfe), Frau Hühn-
lein und Frau Meyer (Soziale Leistungen), Herr Meyer (Fachbereichsleiter 5 Kin-
der, Jugend und Familie), Herr Schmittdiel (Fachbereich 5), Frau Stein und Frau 
Lambrecht (Kinderbetreuung) Frau Hofmann und Frau Munz-Weege (Jugendför-
derung) Herr Jost Schmidt (Soziale Dienste).

Die Ausschüsse beraten gemeinsam die Produkte der Fachbereiche 4 „Arbeit, 
Soziales und Wohnen“ und 5 „Kinder, Jugend und Familie“ im Ergebnishaushalt 
und im Finanzhaushalt.

Alle gestellten Fragen werden beantwortet. Weiterführende Informationen werden 
mit dem Protokoll nachgereicht.

TOP 2 Verschiedenes

Für die Änderungen zur 2. Lesung 2017 werden den Fraktionsvorsitzenden Blan-
kolisten übersandt. Die Änderungsanträge sind bis zum 14.03.2017 einzureichen.

Marburg, 07.02.2017

Vorsitzender: Protokoll:

Roger Pfalz Petra Krüger
Stadtverordneter

Anlagen


